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Актуальність теми: історичні міста є важливими осередками культурної спадщини, що формують архітектурно-
просторовий образ міста та його історичну ідентичність. У сучасних умовах розвитку міст питання збереження та
раціонального використання історичного середовища центральних частин набуває особливої актуальності. Активні
урбанізаційні процеси, зміни функціонального використання територій та трансформація забудови призводять до
порушення історично сформованих композиційних зв’язків і деградації громадських просторів. Особливого значення ці
питання набувають для малих історичних міст України, де центральні частини зберігають значну історико-культурну
цінність, однак потребують комплексного архітектурно-планувального розвитку та ревіталізації.
Мета: ідентифікація особливостей архітектурно-планувального розвитку середмістя історичних міст для опрацювання
проєктних пропозицій центральної історичної частини міста Корсунь-Шевченківський.

Об’єкт і предмет дослідження:
Об’єкт дослідження: середмістя історичних міст. 
Предмет дослідження: особливості архітектурно-планувального розвитку середмість історичних міст.

Наукова новизна: полягає у комплексному дослідженні архітектурно-планувального розвитку середмістя історичного
міста Корсунь-Шевченківський з урахуванням природно-ландшафтних умов, історичних етапів формування міста та
сучасних містобудівних тенденцій.



Завдання дослідження:
- визначити теоретичні засади, фактори та умови, а також узагальнити світовий досвід реконструкції реновації
центральних частин історичних міст; 
- опрацювати методичні підходи та визначити особливості реновації, реконструкції, реставрації середмістя історичних
міст;
 - надати пропозиції з архітектурно-планувального розвитку центральної частини міста Корсунь-Шевченківського та
запропонувати алгоритм прийняття проєктного рішення.

Методи дослідження:
• аналіз наукових джерел і містобудівної документації (для вивчення теоретичних підходів до формування та розвитку
середмість історичних міст);
 • історико-архітектурний метод (для дослідження етапів формування та розвитку центральної частини м. Корсунь-
Шевченківський); 
• метод аналізу просторової структури міста (для дослідження планувальної організації центральної частини міста,
розташування основних вулиць, площ та громадських просторів; 
• порівняльний метод – для зіставлення особливостей розвитку центральної частини міста Корсунь-Шевченківський з
іншими історичними містами; 
• графо-аналітичний метод – для виконання схем просторового аналізу, функціонального зонування та планувальної
структури території.
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ВИСНОВКИ:

Аналіз наукових праць та світового досвіду засвідчив, що середмістя історичних міст є складними просторовими системами, які
поєднують історико-культурну спадщину, громадські функції та природно-ландшафтний каркас. Основними проблемами їх
розвитку є фрагментація просторової структури, порушення композиційних зв’язків та деградація громадських просторів.
Визначено, що архітектурно-планувальний розвиток історичних середмість має базуватися на принципах збереження історичної
ідентичності, контекстуальності, функціональної адаптації та інтеграції природного ландшафту у структуру міста.
У результаті аналізу центральної частини міста Корсунь-Шевченківський виявлено основні проблеми території: недостатню
інтеграцію річки Рось та острова у систему громадських просторів, фрагментованість середовища та нерівномірність
функціонального наповнення.
Запропоновано модель просторового розвитку центральної частини міста, що передбачає формування системи історико-
культурних, рекреаційних та громадських просторів, розвиток території фортеці як історико-культурного ядра та інтеграцію
природного ландшафту у структуру середмістя.
Визначено доцільність використання прийомів делікатної інтерпретації історичного середовища, зокрема демонстрації
археологічних артефактів під склом, що дозволяє зберегти автентичність території та підсилити історичну ідентичність середмістя.
Розроблено алгоритм архітектурно-планувальної реорганізації історичного середмістя, який може бути використаний для розвитку
малих історичних міст України.
У результаті дослідження обґрунтовано, що комплексний підхід до розвитку середмість дозволяє зберегти історико-культурну
спадщину, інтегрувати природний ландшафт у міське середовище та сформувати сучасний комфортний громадський простір.
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